

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : . 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : . 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Pasagiul Român, Nr. 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, 58, Biroul central de arunciri pentru Germania.
Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia : Se va adresa la *AGENCE LIBRE*, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Seriozile neînțelese se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARELE STREINE.

Brest, 21 Mai.

Azi-dimineață pe când cuirasata *Duguesclin* își regala compasele la Brest, de odată 40 de oameni au fost răsturnați și loviți de mașină. Un om a rămas mort și 17 au fost răniți. Ei au fost transportați în spitalul maritim.

Londra, 21 Mai.

Suspendarea lucrărilor comisiei anglo-ruse care se ocupă la Petersburg cu delimitarea frontierelor afgane, a produs la Londra impresiunea cea mai neplăcută. Presa engleză a dat să se înțeleagă că această suspendare e în realitate o ruptură și că comisariatul englez Sir W. Ridgeway, care părăsise Petersburgul spre a se duce la Moscova, se va întoarce în Anglia. Afară d'asta s'a mai insinuat în foile engleze că Rusia are tot interesul de a lăsa cestiunea în suspensiune, spre a trage profit din evenimentele ce se desfășoară în acest moment în Afganistan și al căror rezultat probabil va fi căderea emirului Abdurrahman. Prin urmare de ce oare guvernul rus s'a să lege mâinile printr'un acord cu Anglia și să se mulțumească cu o frontieră, pe care războiul dintre Emiral și triburile revoltate pot să o lărgească în avantajul său ? Toate aceste ipoteze și insinuări dispar acum în fața declarațiunii lordului Salisbury care, răspunzând lordului Harrowby în Camera lorzilor, a afirmat că negocierile încheiate la Petersburg nu sunt rupte și că comisariatul englez nu sunt rechemat.

Roma, 22 Mai.

Aici se vorbește prin cercurile politice că retragerea d-lui de Giers nu e decât o afacere de timp. D. de Giers, oșbit de atacurile al căror obiect este, și-a oferit mai de multe ori demisiunea. Dar țarul Alexandru i-a refuzat-o pentru moment crezând că era inoportună în împrejurările actuale.

Consiliul de miniștri n'a examinat încă cestiunea participării Italiei la expoziția universală din Paris. D. Depretis ar fi contra, d. Crispi pentru participare.

Paris, 22 Mai.

Un decret imperial chinez ordonă prelungirea liniei ferate a minelor ferate dela Kaiping în direcția spre Peiho. Se poate zice, că zidurile Chinei cad unul după altul. Deja toate provinciile acestui vast imperiu sunt legate prin telegraf cu capitala. China intră din ce în ce mai mult în curentul cel mare al civilizațiunii occidentale.

Budapesta, 22 Mai.

Agenția bulgară din Constantinopol s'a văzut nevoită să atragă atenția Porții în zilele din urmă, că numeroși mercenari ruși au debarcat în Bulgaria, alegându-și Rumelia orientală de teatru al agitațiunilor lor. Poarta a promis că va lua măsurile necesare ca din partea continentală să închidă accesul unor agenți streini în Rumelia orientală.

La Constantinopol domnește convingerea fermă, că dacă se va putea reuși a scăpa pe Bulgari de influența streine, ei vor fi în stare să păstreze liniștea și ordinea în țară încă pentru mult timp sub actualul regim provizoriu.

Viena, 22 Mai.

Medicii speră din ce în ce mai mult că vor putea scăpa viața profesorului Billroth. Ameliorarea stării sale persistă și dă curaj familiei sale de a spera că pacientul se va însănătoși pe deplin.

Bruzela, 22 Mai.

Știrile mai recente asupra grevei sunt mai bune. În Charleroi e liniște deplină și în Mons lucrătorii se vor apuca de muncă mâine poate. Și de la Saluvriere vin de asemenea știri bune. La un meeting de ieri patronii și lucrătorii s'au înțeles asupra următoarelor dorințe : 1. Amânarea legilor contra importului agravat de vite. 2. Licențierea tuturilor cari au fost condamnate pentru turbările din anul trecut. 3. Înființarea imediată a unui consiliu și 4. Înființarea unei case generale pentru îngrijirea lucrătorilor. În cestiunea sufragiului universal se va face în curând o manifestare.

Ieri seara a trecut aici o ceată de 700

persoane cu pieptare roșii cântând Marseleza și strigând înaintea ospelului ministerial : «Trăiască greva ! Trăiască amnistia ! Trăiască sufragiul universal !» Poliția a împrăștiat banda și a arestat 14 persoane.

SERVICIUL TELEGRAFIC AL ROMÂNIEI LIBERE.

Londra, 24 Mai.

Camera Lorzilor. — Lordul Salisbury răspunzând lordului Rosebery în privința convențiunii încheiate între Anglia și Poartă, zice că nu poate da pentru un moment toate deslușirile cerute de oare-ce deșeușe ce guvernul le a cerut sunt confuze ; afară de aceasta negocierile continuă încă. Cabinetul speră că va putea da acele deslușiri după vacanțe.

Camera Comunelor. — Sir Fergusson, subsecretar de stat la departamentul afacerilor streine, declară că guvernul va acorda înlesniri particulare care vor participa la expozițiunea din Paris din 1889. Aceste înlesniri vor depinde de numărul participanților. Dispozițiunile ce le va lua guvernul în privința expozițiunii vor avea un caracter formal.

(Agence Libre).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 13 Maiu 1887.

Scenele petrecute în Galați cu ocaziunea alegerii colegiului II de județ ne intristează. Ele au, din neorocire, o semnificație mai mare decât am vrea să aibă, căci asemenea scene s'au petrecut într-adevăr prea de multe ori în vremea din urmă. Scenele din Galați, după informațiunile venite pînă acum, pare că nu trebuie să le atribuim numai unei înfierbințeli întemplătoare, unei ciocniri între alegătorii de păreri contrarii. Nu ne vom grăbi să facem guvernul vinovat de cele petrecute ; dar credem că se poate afirma fără teamă de greșală, că bătaușii erau organizați. Organizați de candidații guvernamentali sau de administrație ? La această întrebare așteptăm răspunsul.

Pînă la răspuns, vom zice însă : este regretabil că administrațiunea poate fi bănuită că a comis o asemenea faptă. Este regretabil că tocmai autoritatea, însărcinată să represinte legea, să fie bănuită că desprețuște cu cinism legea.

Cum să nu bănuiești administrațiunea locală, când capul ei superior este vestitul prefect Tache Anastasiu ?

Este apoi rău că nici nu vine în cap cuiva să bănuiască că administrațiunea din Galați ar fi putut să fie oprită d'a se conduce de pasiunile locale de teama ministrului internelor. Din contra, trecutul politic al d-lui Radu Mihailu depărtează o astfel de bănuială. Nu se așteaptă dela fostul prefect al poliției Capitalei decât efectuarea de alegeri, cu puțin scrupul la alegerea mijloacelor.

Este aceasta o stare de lucruri normală ? Noe ne pare că această stare seamănă foarte mult cu aceea în care s'au găsit multe regimuri în ajunul surpărei lor. Intr'un Stat constituțional această stare de lucruri ar trebui să nu existe niciodată.

Se poate explica cum un guvern, care vede discutat principiul pe care e bazată existența lui și că e ajuns aproape d'a cădea, întrebuințează mijloace necorecte pentru a se mântui.

Un astfel de guvern, dând

principiului pe care e bazată existența lui o importanță care covârșeste pe aceea care o dă tuturor celor alte considerațiuni, el lucrează prin toate mijloacele la apărarea lui.

Suntem noi într'o situațiune de acestea ? Tocmai de sguđuiri trebuie să ferească un stat regimul monarhic constituțional. Schimbările de guvern, care pot să aducă cu densesle schimbările cele mai mari în conducerea afacerilor țerei, se fac în mod lesnicios, fără cea mai mică sguđuire.

Dar guvernarea de mai bine de un-spre-zece ani a liberalilor condusă de d. I. Brătianu a adus și această anomalie constituțională : să se dea importanța unei sguđuituri schimbării unui minister.

Ce deosebire între țara noastră și patria constituționalismului, Anglia ! Acolo s'au făcut, în cei din urmă ani, atâtea schimbări de ministere, schimbări cari au adus cu densesle schimbări mari în conducerea afacerilor publice. În vremea din urmă era la ordinea zilei rezolvarea cestiunei irlandeze, o cestiune asupra căreia s'au produs cele mai mari divergențe, cu toate acestea ultima schimbare de minister s'a făcut în modul cel mai lesnicios.

La ce trebuie să atribuim deosebirea mare dintre țara noastră și Anglia ? Este spiritul de legalitate care nu e înrădăcinat încă bine. Și când un guvern are așa de puține scrupule în comiterea ilegalităților ca guvernul actual, răul este enorm. Oamenii cocoțaiți mult mai sus de cât merită, cu lipsă de scrupule, merg departe.

Trebuie să mai considerăm situațiunea personală a d-lui I. Brătianu. Sentimentele ce inspiră celor cari 'l inconjură, între cari sentimente trebuie să punem în primul rând pe acela al recunoștinței că pe mulți dintre densesii i-a ridicat numai cu voința sa până unde poate să se ridice cine-va într'un stat constituțional, existența acestor sentimente, zicem, explică cum am putut ajunge în starea anormală de astăzi.

Dar să ia seama guvernării de astăzi : precum un negustor necinstit poate trage foloase momentane printr'o faptă necorectă, dar în urmă trage consecințe grele, așa și un guvern poate trage foloase momentane dintr'o faptă necorectă, dar consecințele ce are să tragă în urmă sunt foarte grele.

CRONICA ZILEI

In ziua de 9 Mai a fost un duel cu pistolul — în grădina școalei din Iași — între d-nii At. At. Gheorghiu și Sotirescu. Nicl unul n'a fost rănit.

S'a acordat calitatea de perscană morală institutului de bine-facere *Provedința* din București.

Sesiunea sfântului Sinod s'a deschis în ziua de 5 Mai.

Ieri a sosit în capitală o deputațiune a consiliului jud. Tulcea spre a înmăna Regelui o adresă relativă la îmbunătățirile județului.

In ziua de 10 Mai a fost un bal mare în sala cea mare a otelului *Carol*.

Se zice că membrii baroului gălățean vor cere decanului să dea în judecată pe d-nii advocați Varlam, Macri și Cavaloti.

Elevii școalei normale de institutori, însoțiți de d. Scurei, directorul școalei, d. V. Măndreanu și d. Andrei Celăreanu, cum și de d. S. Nenițescu, revizorul școalelor Capitalei, sa dus la Comana ca să serbeze ziua de 10 Mai. Acolo au fost primiți de elevii școalei comunale, de învățătorul și învățătoarea satului, de d. revizor școlar al județului Vlașca și de sub-prefectul plășii. Un dejun le-a fost oferit pe iarbă verde și apoi toată ziua au petrecut-o în excursiuni prin păduri.

Oficerii din școala de aplicațiune au plecat astăzi, sub conducerea d-lui maior Culcer, la Câmpina spre a face studiul topografic.

BANCHETUL D-LUI STATESCU

Relativ la banchetul oferit de ministrul justiției a doua zi după promulgarea noului cod de comerț, d. N. Fleva scrie în *Națiunea* de la 11 Mai :

Astăzi banchetuesc Mercur cu adoratorii săi în sala Teatrului. — Voim să vorbim de banchetul dat de ministrul justiției. Ce act însemnat s'a făcut oare de către ministrul justiției pentru ca el să pozeze în erou și reformator mare ?

S'a reorganizat magistratura ? S'a asigurat poziția acestor 3-a puteri care are în mână ei viața și averea cetățenilor ? S'a făcut vre-o lege organică pentru a garanta libertatea individuală, stălpul și temeliala tuturor libertăților noastre publice ?

S'a reformat starea mizerabilă a instrucției și a penitenciarelor unde vedem grămădiți la un loc, inocenți și culpabili, condamnați și preveniți, bătrâni și copii, și de unde lungile arestări preventive, maltrătarile și corupțiunea lovesc în cel bun și scot pe cei răi, mai răi și mai periculoși pentru societate de cum au intrat ?

S'a dat cel puțin fie măcar pe cale de concesiune convenita libertate de acțiune parchetului și magistraturii, pentru ca fiecare cetățean să se bucure de o potrivă în fața justiției, de protecția legilor ?

Nimic din toate acestea. S'a copiat, adică s'a tradus prost, codul de comerț al Italiei, traducere la care nici măcar a luat vre-o parte ministrul justiției, căci nu știe italianește.

Și apoi în ce condițiuni s'a votat această traducere ? Cine nu știe ? În Senat s'au votat 240 articole într'o oră, și la Camera ministrul a cerut să se procedă tot astfel, această votare fiind după d-sa o simplă formalitate.

Iată marea reformă pentru care actualul ministru vrea să pozeze ca alt Napoleon I, în legislator și reformator mare. În alte țări un om public ce ar face un asemenea lucru, venind la putere, s'ar ascunde în fundul pământului ; la noi se apoteozează. Semn caracteristic al timpului.

Era falșificatorilor și a șarlatanilor.

Cine nu a văzut în Italia, de unde s'a copiat codul, trecând pe uliți, cu zgomot și fanfară, câte un break sau diligență mare, în care vezi tot felul de lucruri cari ating privirea trecătorului, *lachei* pe capră și la spate, îmbrăcați în fir și mătăsuri, ca în șir înhămați *à la Daumont*, ca la trăsurile regale, câini, papagali și maimuțe diferite specii și în mijlocul tuturor trănând ca un rege cu aerul majestos, cu figura severă, stăpânul și organizatorul caravanei ?

Fie-care intrigat se întreabă cine să fie această ființă extraordinară ? Și toți se opresc de curiozitate în piața înaintea echipagiului incongiurat de mulțime.

Acolo individul clasic își ia adevăratul său rol ; scoate bumbac, un clește, foarfec și diferite flacoane și perorează oferindu-se a da publicului pentru câte-va solde doftoria universală, și a scăpa pe cel ce suferă cu meșteșugul și flacoanele lui.

Este un doftor de dinți — oamenii simpli din public care se încred în mâna lui plătesc și intră a casă cu măselele cele bune scoase sau fălcile umflate. Se revoltă, strigă dar e prea târziu ; echipajul a plecat, ducând cu densusul banii publicului, măse-

lele cele bune și pe eroul nostru cel care le a scos.

Pretinsul doftor de dinți era un șarlatan. Ce putem zice în fața doftorului care s'a oferit să vindece societatea, se vindice comerțul român cu un cod ce a copiat prost fără nici un studiu sau anchetă prealabilă, fără adaptarea lui la starea societății noastre ; care îl cere de la Camera cu vaporul, și care pe de asupra vrea să treacă pentru aceasta la nemurire și să l s'erbătorească lumea ?

Banchetul de astăzi seară nu este dar de cât reprezentațiune de piață, de care actualii guvernanți sunt foarte meșteri, și șarlatania este imitată la perfecție.

Beți dar și ridicați toaste, doar își mai putea întreține cu aceste aparate sgomotoase și înșelătoare credulitatea naivilor, *daca* mai sunt.

N. Fleva.

PARTEA ECONOMICA

Necesitatea unei legi asupra regimului apelor în România

Sub acest titlu citim în *Economia Națională* :

Au trecut douăzeci și șase de ani de când am vizitat pentru ultima oară mănoasa și avuta provincie italiană Lombardia. Mă ocupasem cu importanța cestiune a irigațiunilor cu privire la agricultura română ; învățasem, din cărți, de la profesori și din câteva călătorii să apreciez imensa utilitate a udării fânețelor și a plantelor cultivate în țările cu climă caldă, unde seceta compromite adesea toate semănăturile. Nu văzusem însă Lombardia despre care cărți și oameni speciali m'au vorbit ca de o țară clasică a irigațiunilor.

Credincios unei vechi deprinderi, aceea de a vedea și a studia la fața locului rezultatele marilor îmbunătățiri introduse în agricultură, am cutreerat o parte din Franța meridională, comitatul Niș și în cele din urmă frumoasele și avutele câmpii ale Lombardiei. Ceea ce am observat în câmpia lombardă ; rezultatele necalculabile ale udării culturilor, m'au impresionat atât de mult în cât până astăzi am în mintea mea splendidul tablou ce înfățișază agricultura lombardă ; viața cultivatorilor inavuiți prin irigațiune, a rămas întipărită în mintea mea și m'î pare ca cum aș fi vizitat de curând această frumoasă și avută țară.

Intors în România sub impresiunea celor ce constatasem în Lombardia, am căutat să studiez dacă agricultura țerei mele nu ar putea și denses să se folosească de atâtea ape abundente, care o străbat în lung și în curmeziș ; m'am întrebat dacă atata sumă de bălți eleșteae să iazuri nu ar putea servi să dea viață plantelor vestejite de arșița soarelui ; dacă în cele din urmă, Dunărea n'ar putea să contribuiască pe alocurea la inverzierea atâtor țarine uscate, în unii ani, de căldurile verii.

Resultatul mai multor ani de cercetări m'a incredințat că nu numai că agricultura noastră simte cea mai cumplită lipsă pentru introducerea irigațiunilor, dar că așa cum este constituția hidrograficește România, noi am putea întocmi un excelent sistem de irigațiune.

Odată convins despre aceasta am căutat, în marginea restrânselor mele mijloace să propag, prin grai și prin scris, introducerea irigațiunilor în țară ; am alergat la oamenii de la putere, m'am silit să le insuflu convingerile mele și am reușit a introduce chestiunea chiar în cercetările guvernului. După stăruința mea un ténér inteligent și laborios a fost trimis să studieze teoretic și practic irigațiunile și drenagiul în Franța. Un ministru de lucrări publice, prietar mare și interesat în ale agriculturii, a adus ue bărbat special din Italia spre a studia cestiunea irigațiunilor în România. De la inginerul italian ne-am ales cu un raport, care nu înfățișază mai nicl un interes practic.

Sunt vr'o patru-spre-zece ani de atunci și cestiunea irigațiilor n'a făcut un pas înainte; a fost lăsată uitării, ca multe altele tot atât de importante. Alte interese de o formă mai înaltă au preocupat pe bărbaiții noștri de stat, astfel că nu au putut să dea urmare micilor începuturi cu privire la introducerea irigațiilor în agricultura noastră.

În cât despre ténérul trimis să studieze irigațiile, după întoarcerea sa am propus să se înființeze o școală practică pentru irigații și drenajii, unde cultivatorii să învețe cum se dă viață plantelor și cum se svantează locurile mlăștinoase. Raportul a rămas la dosar, iar ténérul specialist a fost nevoit să se ocupe cu altă ramură a agriculturii, de oare-ce n'a fost întrebuințat pentru irigații și drenajii.

Din cele ce preced reese că la noi cestiunea introducerii irigațiilor stă neatinsă, întregă: totul este de făcut. Cred de prisos a mai arăta aici ceea ce s'a reperi în atâtea rinduri, adică utilitatea apei pentru vegetație și trebuința adânc simțită de a se uda fenețele și unele plante cultivate. Este adevărat că sunt ani când ploaia în de ajuns pentru a face inutilă irigația; însă sunt și ani când din cauza secetei, agricultorul nu recoltează de cât semința; când porumbul se usucă pe loc, când fenețele nu produc nici atâtea iarbă în cât să o poată prinde coasa. Aceștia sunt ani de calamitate, ale cărora efecte se simt mai mult timp, ani în care populația suferă și se îndatorează pentru ca să nu piară de foame. Asemenea neajunsuri se pot înălțura întrebuințându-se apa pentru udarea culturilor.

Dacă ar fi vorba să propunem vr'o reformă neexperimentată aiurea, s'ar putea discuta asupra oportunității de a o introduce; și propune însă ceva simplu, învederat, înțeles de toată lumea: întrebuințarea apei a atator riri și bălți pentru a uda plantele. Alte țări au introdus de secolii irigația și dovadă că rezultatele produse sunt folositoare este că și astăzi se fac cheltueli însemnate pentru a întinde cât mai mult udarea plantelor agricole.

Ziserăm că cele ce am văzut în Lombardia ne-a impresionat atât de mult în cât după un pătrar de veac, tabloul nostru stă întipărit în mintea noastră. Ceea ce m'a impresionat ca simplu student, care călătoream spre a mă instrui, a impresionat cu mult mai mult pe agronomii învățați. Iată ce zice agronomul Burger:

«Nimic nu pune în mișcare pe agronomul care călătorește, ca întinderea pământurilor supuse irigațiilor în Lombardia. Nu sunt udate numai câte-va fenețe, sau livezile a câte-va comune, ci pământurile unor întregi provincii, locuri arate și fenețe care înfățișează vederea unei fertilități extreme. Pe când în țările ne udate, soarele arzător și o secetă îndelungată veștejește sau fac să piară toate plantele, se vede din contră, cea mai bogată vegetație în aceste localități privilegiate, unde căldura este o bine-facere pentru că cultivatorul laborios le procură apa trebuincioasă. Vara anulului 1878, fu una dintre cele mai secetoase în toată Italia; dincolo de Alpi, vara fu umedă; grânele de primăvară periră peste tot locul unde nu era irigație. Am văzut la finele lui Iulie, în provincia Mantova, într'un pământ uscat și ușor, porum-

bul cu totul uscat și fenețele arse de soare pe când porumbul și fenețele din provinciile Lodi, Pavia și Mantova, unde se practicaseră irigațiile, erau foarte frumoase și înfățișau aspectul celei mai bogate recolte. Apa ce se distribuie cu îmbelșugare pământului, dinpreună cu căldura climei și cu îngrășările explică bogăția fenețelor Lombardiei, cele mai frumoase, fără îndoiială ce se pot vedea și care ar merita ca cultivatorul cu mijloace de a călători să le viziteze anume spre a se încredința despre minunatele efecte ale apei și foloasele ce se pot trage din întrebuințarea ei.»

Un economist distins, d. E. de Lavaleye aprețiază în termenii următorii efectele irigațiilor în Lombardia:

«Pământurile udate dobândesc sub influința soarelui o fecunditate prodigioasă, și sunt ocupate mai cu seamă cu fenețe și orez. Fenețele ordinare care sunt udate numai vara, se cosesc de trei și de patru ori și produc și o olavă.

Marcitele, adică fenețele, care se udă și iarna, se cosesc de cinci și de șase ori; acelea care sunt udate cu apele Vetaliel, provenind mai cu seamă din canalele din Milan, se cosesc de opt și de nouă ori pe an. Aceste marcite, se închiriază de la 300 până la 600 lei ectarul.

Am putea înmulți citațiunile, însă credem de prisos, deoarece bunul simț ne spune că într'o țară călduroasă, când poți să uzi pământul, negreșit că el produce cu mult mai mult, și în anii de secetă scapă populația de lipsa de hrană.

Că introducerea irigațiilor în România ar fi o lucrare dintre cele mai folositoare, nimeni nu se îndoiește. Cestiunea este ca să nu se mai amâne executarea unei înbunătățiri atât de însemnată. Facă-se un început cât de mic și suntem siguri că rezultatele ce se vor dobândi au să fie mai convingătoare de cât ori-ce s'ar putea scrie.

Ca să începem însă bine trebuie ca țara să fie înzestrată cu o legislație specială asupra regimului apelor. Nu se pot începe lucrări mari de irigație până nu se va regula cestiunile privitoare la proprietatea și distribuția apelor. Legislațiunea italiană și în parte cea franceză ne pot servi de model.

BALANȚA COMERCIALA PE 1885

VI

După Englitera, comerțul cel mai avantajos îl facem cu Italia. Tifrele din 1885 ne spun, că am cumpărat de la Italia pentru 2,606,620 lei și i-am vândut mărfuri pentru 12,902,679 lei; deci aveam un plus la exportatiune de 10,302,059 lei

Articolele țifrate mai mult, pe care le-am importat din Italia, sunt următoarele:

Orez pentru	662.742 lei
Piel tăbăcite ordinare	455.217
Undelemn	187.044
Piel tăbăcite fine	137.370
Mătăsuri	107.350

Vin în urmă: cafeaua, mărgelile, mătăsuri simple, farmacie, marmura și alabastru, etc.

Marla care o esportăm mai mult este grâu pentru suma de 10.028.664 lei. În al doilea rând, pentru sumă de mii lei vine porumbul, legume făinoase uscate, boi și bivoliți—(589.200), spirtoase distilate și ovéz. Pentru sume mai mici am exportat vaci și bivolițe, vinuri ordinare, lemne de construcție și orz.

DRAMA GIUNKI

NUVELA DE SACHER MASOCH

[Urmare și fine]

În loc să depue capul sângerat al unui vrăjmaș biruit la picioarele adorabilei, ori să se înlunde cu amanta lui în fundul negrelor păduri, el se mulțumea să petreacă nopțile calde pe marginea Oceanului, lângându-se lumii sămări, amestecându-și dulcele lui cântice de iubire cu cântecul hienelor și oferind Drami Giunki florile galbene ale arborelui-lalea pe care i le prezintă într'un corn de abundență făcut din pene de toate fețele.

Ea, din potrivă, îl inbea cu un amor african, însă mândria ei o șilea să tacă.

În sfârșit, într'o noapte frumoasă liniștită și senină, bătrâna Hussa, roabă nespuse de vicleană, s'apropie de tânărul amoretă, și după ce l'ătu de trei ori pe rinichi rinjind, îi șopti vorbele acestea în ureche:

«Fericitele muritor, soarele binevoeste să se coboare până la tine. El așteaptă ca tu să i destăinuiești iubirea ta, nu oferindu-i florii ei prezintându-i o inimă încă caldă și care să palpate.»

Bing se luă după sfatul bătrânei și plecă la vinătoare armat cu arcul și cu săgețile. Nu se întoarse decât când începuse să se întunece și, înghenunchind în fața reginei, depuse la picioarele ei inima sângerândă a unei antilope. Ea zîmbi, pe urmă dispăru pentru ca să reapară peste câte-va minute complect înbrăcată în roșu, ceea ce însemna că i dă voe să se declare.

În dimineața următoare Bing fu proclamat soțul reginei Drama Giunki sub numele de Crocoditul alb și aclamat în sunetul tobelor de piele de elefant și a coarzelor de bivoli.

Carma Statului rămase tot în mâinile fiind-că cetățenii negri n'ar consimți nici o dată să se supue unui rege alb.

Nunta fu celebrată cu cea mai mare pompă, mai întâi în templu, pe urmă în curtea palatului.

Apogeul serbării fu în jocul războinic al reginei, în mijlocul a o sută de prizonieri de rebel care steteau înghenuchi cu mâinile legate dindărăt. Ea se învîrtea în jurul lor executând o serie de figuri fantastice și la urmă le tăie capul cu o grație nespuse și cu zîmbetul pe buze.

Cât ținu luna de miere fură o mulțime de petreceri într'adevăr africane. Vinătorile de ștru, de antilope, de elefanți și de oameni alterna agreabil cu lupte de lei, cu cavalcade de ștru și cu curse de zebri. Se detură oșpețe numeroase unde s'aduceau pe rând biftecuri de elefant, mîncări (ragoûts) de ipopotam, șunci de panteră, fricassé de crocodil și paté de foie gras de hienă, toate stropite cu vin de palmier și cu bere de cocos. Pe urmă baluri, concerte, reprezentații teatrale, vrăjitorii și scene de justiție unde tresia bambu juca pe calcăile osinduzilor și unde capetele se rostogoleau cu duzinile la picioarele publicului.

Cu chipul acesta perechia nămorată petrecea numai în cheluri, pe când nenorocitul Mungoli, cu polița prinsă de pălărie, aștepta... Însă idyla africană fuse de odată întreruptă și încă pe neașteptate de o declarație de rebel la regulul Brima Brami.

Regele acesta, care ceruse în zadar mâna Drami Giunki, venea ca un turbat, în capul batalionelor negre

Drama Giunki și cu amazoanele sale așteptau pe vrăjmaș cu mare hotărâre; ele își stabiliseră lagărul pe un deal inconjurat de șanțuri și de garduri de aloec. Regina și puse în fața lagărului o mulțime de butoaie pline cu vin de palmier însă în care pusesse mai dinainte opium.

Unele amazone, îmbrăcate cu piei de panteră și de leopard, cu capete de morfi legate la brâu ca cornuri de iarbă de pușcă, armate cu sulii și cu paveze, așteptau pe Brima-Brami aproape de butoaie. Cum îl zăriră, se prefăcură că sunt surprinse la ospet și, după ce l'azviriră o ploaie de săgeți, fugiră în lagăr unde Drama Giunki, cu un cap de leu pe cap, în loc de coif, lăsa să i filfăie stindardul pe care era desenat un șarpe mare.

Brima Brami și războinicii țipară de bucurie când văzură butoaiele; puseră îndată mâna pe ele și le și bătură. Peste puține minute căzură ca trăsniți în bălării. Când se deșteptară, se văzură cu mâinile legate și în puterea viclenelor amazone cari-l duseră în tirgul robilor gonindu-i din dărți cu biciul de pele de rinocer. Fură vinduți la meza pe bani și pe obiecte de toaletă de tot soiul.

Bing avu ocazia să admire civilizația africană în toată rafineria ei. În Europa și femeile își jefesc bărbaiții și amantii pe altarul zeiței *Moda*, însă în colțul acesta al Africii lucrurile merg mai practic. Acolo omul își are prețul lui și echivalează cu un ban de aur; d'aceea Europeanul află cu uimire că o salbă de mărgăritar face cât un om, că o manta de piele de panteră prețuește cât 2 oameni și că o umbreluță parisiană se plătește cu patru oameni. Regele Brima Brami ajunse robul Drami-Giunki care, înhănându-l la o trăsucică, îl sili s'o plimbe prin parcul de palmieri care-i înconjura palatul.

Luna de miere s'apropie de sfârșit. Ténra soție din zi în zi se mîhnea tot mai mult.

«Sufletu' e atins d'o suferință lungă, șopti într'o zi baba Hussa în urechia lui Bing.

Bing se puse la picioarele frumoasei lui soții, căutând să i ghicească tainicele i aspirații și dorința aprinsă și enigmatică ce părea c'o mistue.

«Va să zică nu te mai mulțumești numai cu iubirea mea, strălucitorule soare?», o întrebă el în limba țării pe care o vorbea acum destul de curgător, de și cu un accent ușor vienez.

«Nu! răspunse ea dusă pe gânduri, — însă iubirea mea pentru tine e așa de mare și așa de pasionată în cât nu se poate mulțumi așa de ușor! și uitându-se la soțul ei iubit scâpărindu-i ochii d'o dorință aprinsă, îl mușcă ușor de braț.

«Ce trebuie să fac acum?», spuse, sunt gata să jefesc ori-ce ca să te fac fericită! îi dău chiar viața dacă vrei! zise el.

Drama Giunki se strîmbă de mulțumire. «Îți mulțumesc! tocmai asta doresc! răspunse ea cu o voce șuerătoare.

Nu mai decât bătu cu o sulia în pavăza atirnată d'asupra ei și la minut patru amazone cari pindeau după o piele de panteră se năpustiră pe fericitul soț și i legară mâinile și picioarele.

«Ce însemnează asta?», întrebă Bing cam speiat.

«Asta însemnează că te iubesc așa de mult în cât vreau să te măninc! răspunse regina sărutându-l cu foc.

Amazoanele luară pe sus pe disperatul soț al Venusei de ciocolată și l'duseră în curtea palatului unde ardea un foc mare. Îl traseră într'o frigare și începură să l'frigă încet, strindându-l mereu cu grăsimi de ipopotam.

Drama Giunki, trîntită a lene pe blâni de leopard—doe roabe îi faceau vînt—se uita la el cu o poftă neuzită. Ochi-i scintileși de fiară sălbatică erau pironiți pe friptura asta de om.

«Te iubesc prea mult! trebuie să te măninc!», murmură ea.

Omul desgustat de Europa își găsise în sfârșit idealul și Drama Giunki nu mai avu

ce să dorească după ce și mincă iubitul fript!

Iar regele Timbo Mungali așteaptă și azi cu polița prinsă de pălărie.

SPARTALI

ȘTIRI ECONOMICE

În plasa Berhometele, din Dorohoi, din cauza frigului cultura rapiței este pierdută cu deservire.

Din cauza ploilor torrențiale ce cad de o săptămână, apele din județul Gorjiu au eșit din marea lor și au cauzat mai multe stricăciuni. Jiul debordând a înecat tot terenul numit Lunca-Jiului, stricând semănăturile de porumb și grâu și șoseaua națională pe la mai multe locuri; asemenea a inundat în oraș grădina publică și amenință a o rupe luând un alt curs.

Gilortul a rupt podul de la părul Baia și amenință și pe cel de la Carbonești; la Novaci a distrus amândouă podurile luând apa un alt curs.

Amaradia, lângă oraș, a inundat toată lunca și a distrus ca la 7 kilometri din terenul drumului de fer. S'a luat imediat dispozițiune pentru restabilirea comunicațiilor unde sunt întrerupte și în deosebi șoseaua Gilortului spre a asigura cât mai neîntârziat transportul diferitelor materiale pentru construcția drumului de fer.

ECOURI STREINE

Jubileul Reginei Ang'iei.

Regina Angliei va serba în curînd jubileul de 50 ani de când s'a urcat pe tron. La această serbare a venit deja din India între alții maha-raiah Holkar d'Iudor și prințul Raho de Cateh de fratele său. El a adus reginei un dar de pietri prețioase în valoare ca de un milion.

Lumea dă tot mai mult celor cari au prea mult!

Orchestra ciudată.

În insula Numea cîntă de două ori pe săptămână, în piața cea mare, o orchestră de 120 oameni, deportați pentru diferite crime. Capelmaistrul este un fost musicant de la opera din Paris, care a fost condamnat la muncă pe viață pentru omor.

Flare sălbatice.

Comisiunea agricolă a comitatului Sibiuului a alocat în buget 300 florini spre a se plăti premie celor cari vor ucide lupi sau urși și anume: pentru un pui de urs 4 florini; pentru un urs de cel puțin un an 6 florini; pentru oursoacă de cel puțin un an 8 florini; pentru un pui mic de lup 2 florini; pentru un lup 3 florini și pentru o lupoaică 5 florini.

O damă tînără, sarăcacios înbrăcată, veni nu de mult în spitalul din Londra pentru cei bolnavi de piept și ceru să fie primită. Dama suferea puțin de plămân, rămase cinci săptămâni, fără să fi primit vr'o vizită, fără să fi pretins vr'o ameliorare a bucatelor de spital. Într'o zi dama trimese o telegramă; după un ceas veni un echipaj strălucit cu doi cai minunați ca să ia pe cea damă. După plecarea ei medicii aflară că pacienta lor a fost tînăra lady Sidney, una din damele cele mai avute a Londrei, care dorise a se convinge în persoană cum sunt

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 13 Mai 1887 —

narul, nu i așa, Tatiană Karpofna? fiindcă am mare nevoie.

— Cât îți trebuie?

— Zău, Tatiană Karpofna, ași vrea să închiriez o cameră la otelul Cornei.

— Bine.

— Protopopescu mi-a deschis credit la birț unde trebuie să plătesc, dacă voi fi cinștit.

— Îți dau banii pentru birț.

— N'am a casă nici batistă, nici cămașe.

Nu mă pot muta la otelul Cornei fără că mi duc un cafăr plin cu rate și cu haine în car și mă schimb.

— Cât vrei?

— Nu știu Tu trebuie să știi mai bine decât mine, cam cât ar putea costa?

— Ți-ajunge două sute de franci?

— Nu mi ajunge, Tatiană Karpofna.

— Tine... ia aste trei sute.

— Nici atât nu mi ajunge.

— Dacă ți va mai trebui, vom vedea.

— Îți mulțumesc, Tatiană Karpofna; îi mulțumesc.

— Numai, n'ai să te mai culci la mine.

— Am auzit ce ți s'a zis. Am urechi subțire.

— Adio, Stanislas Scarga; adio! Să nu uiți pe comisarul tîu de poliție. Noi exploatăm lumea.

IV

Olga Putiatin.

Prințul Tergucassof era scund, slab, ca de 50 de ani.

La serate purta o singură decorație: a sf. Andrei. Se zicea că era foarte bogat.

Nepoata sa era mai nălă de cât el, ceen

ce accentua și mai mult caracterul de inflexibilă dominație a obrazului și taliei Tatianei Karpofna.

Așa că în momentul când intră ea în salonul d-nei Leblanc, toți invitații incremeniră de groază și de admirare. Purta o toaletă albă pe care crinolina o lărgea în prejurul ei. Umerii și rochia păreau d'aceeași față. mai tot de o stofă; era parcă un spectru alb, o iazmă. Femeile se înfiorară fără voce văzînd-o. Bărbaiții le veni rîu, și d-na Leblanc, oferind mâna domnișoarei Olga Putiatin, și-o retrase fără voe, așa de rece era mâna tinerii contese.

Olga Putiatin avea un ton care păru că completează impresiunea sa fizică. Mai mulți bărbaiți cerură prințului Tergucassof favoarea să fie prezentați nepoatei sale și el ei prezentă pe toți; însă fură primiți cu o răceală așa de trufașe, Olga Putiatin s'arătă așa de infipită, în cât ei se retraseră cu urechile în jos.

— Dar tu depărtezi pe oameni! îi zise prințul după ce ieșiră de la d-na Leblanc.

— Ah! să mă lași liberă să fac ce vreau. Să nu te temi de nimic: ghiata se topește! răspunse Tatiana.

— Da, dar...

— Dar cu cât îi depărtezi mai mult cu atât au să se ție după mine! zise Tatiana.

— Ah! te înștiințez că mâine am să comand rochi...

— Mai ai trebuință?

— Nu crez să ai pretenția să mă duc de două ori la serate cu aceeași rochie? Eă n'ași cuteza să m'arat. — Cum zicea cusutorea sa la care am fost eu ucenică: nimic

nu i mai prost de cât să te duci în lume de două ori pe rind cu aceeași toaletă.

Prințul Tergucassof primi. Se întoarse pe jos acasă, în boburgul St. Honoré, iar trăsura lui rămase la dispoziția Tatianei.

— Ai găsit o femeie care cumpără toalete? întrebă ea pe camerista sa?

— Da, domnișoară.

— Măine de dimineață, până să nu mă scol eu, să te duci să i spui să vie la mine. Am să văz dacă mă pot înțelege cu ea ori dacă trebuie să mi cauți pe alta.

Tatiana se dusese—după cum ei spusese lui Scarga—să ceară doamnei Vacherot, unde șezuse, o clarică. O cunoștea ea pe fosta ei stăpînată de case că era o femeie foarte în curent cu viața; se gîndi și avu dreptate, căci d-na Vacherot se gîndise numai decât la d-na Rivoire.

— Este la os acum, o să fie silită să primească și o femeie bătuță la cap și cu d-ta o să facă treburi bune...

— Spune mi unde șade.

— Prea mă iei repede, mititico. Dacă ți dau pe d-na Rivoire să știi că i fac o treabă foarte mare și nu știu cât de mare serviciu s'ar cuveni să i fac până când nu i vei plăti mai întî datorile din trecut.

— Pricep. Cât datorez?

— Trei săptămâni, puică...

— Trei săptămâni! D-ta însă ai gonit pe Stanislas când încă nu se împlinise două săptămâni.

— Așa e, însă fiindcă l'am ținut opt zile mai mult n'am putut să închiriez camera.

— Mă jefuești! zise Tatiana.

EDGARD MONTEIL

STUDII OMENEȘCI

BABYLONIA

(Urmare).

— Înțelege-te cu Polonezul pentru ca să mi fie de folos.

— O să mă înțeleg cu el.

— Adio dar nepoată Olga. Pe diseară.

— Pe diseară, prințe.

Prințul ieși.

— Spune lui Stanislas să vie încoace!

zise Tatiana slujnicei.

— Rău rîz de mine! zise el. Vezi că ași fi făcut mai bine să ies înainte de sosirea prințului?

— Nu cumva i va veni gust să ai amor propriu?

— Ori-cine are.

— Ia taci! Ai auzit pe Tergucassof?

— Da.

— O să poți aduce servicii. Ai priceput?

— Spioni pe toată linia... pentru bani.

E firesc lucru pentru un câine de comisar.

— Este învederat.

— D'ocamdată o să mi garnisești buzu-

MARELE CIRC SIDOLI
 Miercuri, 13 Mai 1882
Mare reprezentatie High-life
 și pentru prima oară Marea Pantomimă decorativă
CENUSEREASA
 executată de 80 copii în etate de 4 până 12 ani.
 Garderoba și requisitele noui în valoare de 25,000 lei noi.
 Casa se deschide la 7½ ore. — Inceputul la 8½ ore precis.
 Cu stimă,
Th. SIDOLI, Director.

ANUL XI. — 10 Bani exemplarul — BUCURESCI.

PUBLICITATEA ZIARULUI „ROMANIA LIBERA”
 APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

ABONAMENTELE:
 IN CAPITALA
 Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei
 IN DISTRICTE
 Pentru 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei
 IN STRAINETATE
 Pentru 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 14 lei

ANUNCIURILE:
 Linia mică pe pagina IV-a 30 bani
 Reclame pe pagina II-a lei 5 —
 III-a 2 —
 — Scrisorile nefrancate se refuză. —

REDACTIUNEA SI ADMINISTRATIUNEA
 BUCURESCI
 No 3 BIS. — PASAGIUL ROMAN. — No 3 BIS.

DIRECTOR: D. AUG. LAURIAN.

PENTRU ABONAMENTE, ANUNCIURI SI RECLAME A SE ADRESA:
 In România: La administrație, Pasagiul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe. — In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania. — Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia: Se va adresa la Agence Libre, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

DUPĂ O LUNĂ DE LA S-tul GEORGE
 VA APARE
 IN EDITURA TIPOGRAFIEI CAROL GÖBL
ANUARUL BUCURESCILOR
 PE 1887-88
 COPRINDEND:

Firmele tuturor comerțianților și industriașilor din Capitală, luate de pe Registrul onor. Tribunal de Comerț; adresele autorităților și funcționarilor superiori, Casa de Credite, profesioniștii liberi, scriitorii și profesorii, personalul distins, etc.; Mersul tranzitilor și aspirărilor, tarifele telegraficilor, poștelor și căilor ferate; stările Capitaliei împărțite pe secțiuni, după alfabete, Convențiunile încheiate de către guvern în cursul anului 1886-87, până la aparițiune, cu statele străine, Calendarul pe 1887-88, etc. etc.

ANUNCIURILE
 SE PRIMESC LA
 Tipografia CAROL GÖBL strada Dómnului, 14
 OU PREȚURILE URMĂTORE:
 1 pagină 20 lei; ½ pagină 12 lei; ¼ pagină 7 lei
 O simplă adresă 2 lei
 O pagină întregă dă dreptul la un Anuar.

Domnii comerțianți și industriași, care vor voi să aibă anulul d-lor în Anuarul Bucurescilor, sunt rugați a lă trimite cât mai înainte, spre a putea apare la timp.

Asemenea domnii comerțianți și industriași precum și profesioniștii liberi, care și-au schimbat domiciliul, sunt rugați a ne trimite adresa d-lor exactă, spre a o putea corectia.

Chitanțele liberate la plata anunțurilor vor purta numai semnătura Carol Göbl.

AVIS
BACANILOR SI RESTAURANTILOR
 Cognac de vin, adeverat, din fabrica Patesti (Focsiani). — Se află de vânzare în strada Plevnei, Nr. 60, cu prețul de 1 leu 80 bani butlia și litrul 2 lei 20 bani.
N. I. VASILIU.

STABILIMENTU BAILOR MINERALE DELA BUGHIA
 Se deschide dela 15 Iunie — 15 Septembrie
 — Stațiune de cale ferată, prețul drumului redus —

Stațiunea balneară de la Bughia este bine cunoscută prin proprietățile hidro-fisico-chimice ale apei care alimentează în mare cantitate stabilimentul, prin temperatura mai constantă și dulce de cât a altor stațiuni din țară, din cauza lipsel vinurilor aspre și prin favorabila sa pozițiune geografică: destul de aproape de capitala Muscelului, cu care e legată prin o șosea bună, ce permite plimbarea pe jos dintre Bughia și Câmpu-Lung, — înconjurată de dealuri ce înfățișează privirii peisaje d'o frumusețe rară; afară de acestea de jur împrejur sunt multe locuri cari ațâță curiozitatea excursioniștilor și cari pot fi vizitate cu înlesnire.

Această stațiune din nou organizată, pentru a satisface cât mai bine trebuințele de cură și de trai ale vizitatorilor, cari pot face cură de lapte, se poate avea ape minerale streine, precum și cură de KIFIR-KUMIS, etc.

Aceste ape minerale folosesc radical la vindecarea REUMATISMULUI ARTICULAR SI MUSCULAR, SIFILIS, CIATARE DE BESICA, ANEMIA, BOALELE DE FEMEI, SCROFULE, LINFATICE NERVOASE, și ori-ce boale secrete. Aceste ape minerale sunt analizate de d-nii doctori Felix, Bernard, Ștefănescu, etc.

În tot ce privește băile, locuința, hrana, divertismentele, corespondența, s'au luat măsură ca ele să răspundă la așteptările vizitatorilor, cu prețuri moderate.

D. doctor V. Popescu din Câmpu-Lung va da toate consultațiile onor. vizitatorilor.

Prețul unei camere cu un pat pe zi. 2 lei
 2 paturi 3 —
 Cu luna se face un rabat de 20%.

1 Bae minerală caldă lei 1 — b.
 1 Bae rece cu duș 50 —
 Dejunul și prânzul 4 lei pe zi.

Doritorii de a reține camere mai din vreme se pot adresa, prin scrisori, la administrația acestui ziar, iar dela 15 Iunie la stabilimentul din Bughia.
ADMINISTRATIUNEA.

CASELE din Strada ROSETTI, No. 18, suburbia Staicu (Crucea de Piatră), sunt de vânzare din cauză de strămutare la țară. — Prețul modest.

VLADIMIR
CROITORUL CURȚII
 BUCURESCI — 4, Strada Regala, 4 — BUCURESCI

Anunță către Onorabila sa clientelă, că pentru Sesonul de Vară a primit un nou transport de Stofe Franceze și Engleze din cele mai renumite fabrici din Europa. — Totodată cu această ocaziune atragem atențiunea Onor public și asupra distinselor Stofe Naționale fabricate în țară.

Hârtie maclatură (stricată) se află de vânzare la tipografia Curței Regale, Pasagiul Român, Nr. 12.

BĂILE MINERALE CAMPINA
 (DISTRICTUL PRAHOVA)
 Se vor deschide de la 1 Iunie — 15 Septembrie

Aceste ape sunt foarte folositoare contra reumatismului, paralizei vechi, bôlelor de femei, bôlelor de nervi, slăbiciunii la copii, sifilis, bôle de piele, scrofule, etc.

Fiind ape sulfuröse alcaline foarte bogate, în principiile mineralizătoare și având ocaziunea de la fondarea stabilimentului consecutiv a constata la mulțime de casuri efecte neîndoioșe, le recomand cu toată încrederea. Serviciul se face sub privegherea mea specială în tot timpul stațiunii.

Dr. N. Garofid
 Bucuresci, strada Scaune No. 60 bis sau la Câmpina

De vânzare și închiriat o Vie
 Dela Filaret alături cu gara, și în fața bisericuții, are 12 pogoane vie curătoare și 15 pogoane câmpie de arat, grădini cu pomi roditori, casa cu dependențele trebuincioase, amatori se vor adresa, Strada Dorobanților, Nr. 45, Bucuresci.

MOSIA NUMITA CATUNUL BORDEA compusă de trupurile: Cutaridești, Arionești, Stănești și Lăscoi unite într'un corp, în întindere de 6.000 pogoane aproximativ, situate în plasa și județul Ialomița în depărtare de o jumătate oră de gara Slobozia și o oră de gara Ghimpaș se arendează de la 23 Aprilie 1888.
 Doritorii se pot adresa la proprietar în Bucuresci, Strada Domniței, Nr. 14.

O PIVNITA SI OGHETARIE
 Se află chiar de acum DE INCHIRIAT în Strada Regală Nr. 17, casa F. Göbl fiu. — Doritorii se pot adresa la Tipografia din Pasagiul Român, Nr. 12.

SPECIALITATE DE UMBRELE
L. M. WEINBERG
 BUCURESCI
 35, Calea Victoriei, 35 — [Casa Török] —

MARE ASORTIMENT DE TOT FELUL DE
UMBRELE, ENTOUSCAS, UMBRELUTE
 Pentru Bărbați, Dame și Copii,
 PRECUM SI BASTOANE FOARTE FINE
NOUVEAUTÉS

Orice comandă și reparație se efectuează prompt și cu prețuri moderate. — Vânzare en detail cu prețuri fabriciei. — Vânzare en gros cu rabate însemnate.

COMPAGNIE du GAZ de BUCAREST

Avem onoare a informa pe onor. Public și pe Abonații noștri că dela 1 Mai st. n. 1886 am transferat biroul nostru de reclamațiuni, din strada Nouă Nr. 1 bis, pe Calea Victoriei, Nr. 66, în fața Palatului Regal, unde am stabilit un magazin pentru expozițiune și vânzare de aparate de iluminare și de încălzire prin gaz etc. etc.

Profităm de această ocaziune pentru a face cunoscut că am organizat un nou serviciu pentru furniturile de cok în saci, la cerere expresă a clienților, adresată fie prin carte postală Direcțiunei usinei de Gaz, fie prin comandă verbală biroul nostru din Calea Victoriei. — Cokul se va expedia în 24 ore dupe recepțiunea cererii.

PREȚUL COKULUI:
 1000 kilograme 1-a calitate și depuși în piniță lei 61,50
 Cokul transportat fără saci este cu lei 1,50 mai puțin pentru 1000 kg.
 Prețurile cokului luat la usină fără transportul Companiei este:
 1000 kg 1-a calitate lei 55,00.

Directorele Companiei, TASSAIN.

„NATIONALA”
 SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE
 — IN BUCURESCI —

Aprobată prin decret regal Nr. 225 din 25 Ianuarie 1885.
 CAPITAL SOCIAL: 6.000.000 Lei

Prima emisiune 3.000.000 lei deplin vărsată 15.000 acțiuni de lei noui 200 fie-care, din care 1.000.000 lei specialmente afectați ca fond la garanție pentru ramura asigurărilor asupra vieții.

Reserva de premii și fond rezervă 850.000 lei

„NATIONALA”, asigură:
 I. In contra daunelor de Incendii. II. Contra daunelor de grindină (piatră). III. Contra daunelor de Transport precum și Valori. IV. Contra spargerei geamurilor, oglinzilor, etc. V. Face asigurare asupra vieții.

A) CAPITALURI FIXE IN CAZ DE DECES. — Cu participare de 7%, din beneficiu în combinațiunile următoare: asigurări asupra vieții una sau a două persoane, asigurări temporale, asigurări mixte și asigurări mixte cu capital dublu.

B) CAPITALURI IN CAZ DE VIAȚA. — Combinațiunile următoare:
 Asociațiuni mutuale de supra-viețuire. Asociațiuni în grupuri de 12 ani pentru copii de la 2 ani jum. până la 9 inclusiv; Contra asigurări capitaluri fixe pentru Dote, fără contra asigurări și rente viagere în diferite combinațiuni.

Până la finele anului 1885 „Nationala”, a realizat în diferite ramuri de asigurări ca premii aproximativ 10.500.000 lei n., și a plătit ca despăgubiri aproximativ 7.500.000 lei n.

DIRECTIUNEA GENERALA
 Strada Carol I, Nr. 9.

INSTITUTU MEDICAL BUCURESCI
 6. STRADA VESTEII, 6

Sectia medicală
 1. Hydroterapia, 2. Electrizare, 3. Ortopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematice, 7. Serviciul la domiciliu 8. Consultații medicale.

Sectia Higienică
 1 Bae abur 2 50
 1 Bae de putină cu și fără dușe medicamente 2 —
 1 dușe rece sistematică 1 —

BAI DE ABUR SI DE PUTINA

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
 2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secția medicală se formează prospectul.
 Direcțiunea.

De vânzare
 Un loc virană, suburbia Popa-Tatu, Strada Neptun, Nr. 60. — Doritorii se pot adresa la Frații Bedițenu, str. Știrbey-Vodă Nr. 11.

Primește spre efectuare tot felul de
LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE
 PRECUM:
 BONURI, CECURI, COMPTURI,
 POLIȚE, FACTURI, REGISTRE,
 DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, NUNTĂ, ETC.,
 CONTRACTE

ATELIER DE LEGĂTORIE
 execută orice fel de lucrări în această branșă.

TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÖBL FIU
 BUCURESCI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.

Se execută DIFERITE CĂRȚI SCOLASTICE ȘI DIDACTICE în toate limbile uzuale și orice mărime.

SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ

Depositorii de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moși.

Domnii proprietari și arendași și pot adresa comanda prin scrisori

ACURATEȚA ȘI EXACTIUNEA SUNT DEVIȘA STABILIMENTULUI.

Medaliu de Argint de la Expozițiunea din Bucuresci și Iași 1865. Medalia Bene-Merenti.

APA DE QUININE Tonică
 Conservă puterea peiului, încetează căderea lui, scote, mătreața, liniștescă mâncărimea.

ED. PINAUD
 37, Bd de Strasbourg, PARIS

CASE DE VÂNZARE în Strada Rosetti Nr. 18, lângă strada Nerva-Traian.

STABILIMENT THERMAL VICHY
 (Franța, Desparțamentul Allier) Proprietatea statului francez. Administrațiune: Paris, 8, boulevard Montmartre.

STAGIUNEA BĂILOR
 Le Stabilimentul din Vichy, unul din cele mai bine instalate din Europa, se găsește Băi și Dușe de toate felurile pentru tratamentul maladiilor de stomach, ale ficatului, ale beseicii, gravelei, diabetului, podagrei, petrelor urinare, etc.

In toate zilele de la 16 mai la 16 septembrie: Theatru și Concerto la Casino. — Musică în Parc. — Cabinet de lectură. — Salon rezervat dōmnelor. — Saloane pentru joc, conversațiune și billiard.

Tote drumurile de fer s'aduc la Vichy.
 Pentru reștigamente a se adresa la Comandă, 6, boulevard Montmartre, Paris.